《工业旅游区（点）服务基本要求》修订项目
说明
北京世纪唐人文旅发展股份有限公司
一、任务来源、起草单位、协作单位、主要起草人
1、任务来源
2019年2月，北京市市场监督管理局下达《2019年北京市地方标准制修订项目计划》（京市监发〔2019〕21号），其中包括《工业旅游区（点）服务基本要求》（立项编号：20191076）。拟通过标准的修订，进一步明确工业旅游区（点）服务质量的基本要求，以及旅游设施、接待、人员、安全、卫生、管理等具体要求，规范工业旅游管理，提升北京市工业旅游服务水平。
本项目由北京市文化和旅游局提出立项申请，由北京市市场监督管理局通过立项并列入北京市市场监督管理局关于印发2019年北京市地方标准制修订项目计划。
2、起草单位

北京市文化和旅游局、北京世纪唐人文旅发展股份有限公司

3、主要起草人

张晓军、侯洁、穆晓雪、沈静、孙明娟、寇佳佳
二、标准修订的必要性和意义

1、标准修订必要性

旅游业是符合首都城市定位的功能性产业，是加快建设国际一流和谐宜居之都、促进首都经济社会发展的综合产业。目前北京市有14家全国工业旅游示范企业，如首钢、燕京啤酒、牛栏山等，还有近50家市属工业旅游示范点，如张裕爱斐堡国际酒庄、三元乳业、798艺术区等。众多的工业旅游区（点）随着工业旅游的发展，市场对其服务有了更高的要求。在DB11/T 665-—2009《工业旅游区（点）服务质量要求及分类》中，更多的服务要求已经不能与现在的旅游需求相适应。为顺应新时期发展新趋势，进一步提高工业旅游服务水准，丰富工业旅游产品供给，提升我市工业旅游品质，必须对原有的工业旅游区（点）的服务质量做出新的要求，因此对本标准进行修订是十分必要的。

2、标准修订重要意义

修订本标准具有重要示范意义、战略意义、时代意义，主要表现在：

一是继续加强我市工业旅游示范带动作用，引领全国工业旅游。中国工业旅游产业发展发展迅速，规模不断提升壮大，北京市工业旅游通过颁布政策、成立机构、制定标准等方式，引领我国工业旅游发展，走出了一条工业旅游“北京路径”。通过本次标准的修订工作，坚持“高标准修订，高质量输出，高端化发展”，推动我市工业旅游的基础理论研究和行业标准的制定推广，有助于增强我市工业旅游的竞争力和吸引力，开创我市工业旅游发展全新局面，引领我国工业旅游规范化运行，为我国工业旅游发展不断增添动力。

二是充分发挥我市工业旅游发展多重效益，服务首都战略定位。新一版北京城市总体规划中将北京城市战略定位是全国政治中心、文化中心、国际交往中心、科技创新中心，发展目标为建设国际一流的和谐宜居之都。从国际经验看,发展工业旅游能够促进传统的工业不断更新、推动城市的环境改善、优化产业结构的调整、增强企业资源的多次开发与利用。《工业旅游区（点）服务质量要求及分类》（DB11/T665-2009）颁布十年来，有力地推动了北京市工业旅游起步和建设阶段的发展。因此，在新一版北京城市总体规划的引领下，对该标准进行修订，有利于落实首都城市战略定位，发挥首都资源优势，凸显“四个中心”战略定位，以工业旅游之力，加快建设国际一流的和谐宜居之都。

三是持续推动我市工业旅游健康有序发展，实现新旧动能转换。随着我国旅游业的转型升级发展，游客消费习惯和游览方式发生全新变化，旅游活动和旅游产业的发展空间得到了放大，开放型旅游产品越来越丰富，传统的工业旅游已经无法满足游客个性化需求。因此，从我国工业旅游发展总体趋势及政策导向看，本标准的修订，能够强化我市工业旅游标准的引领、支撑作用，创新我市工业旅游产品品牌，实现我市工业旅游内涵式增长，持续推进工业旅游服务精益管理，推动我市工业旅游产品和服务高质量发展。
三、主要工作过程

作为本标准起草单位，北京世纪唐人文发展旅股份有限公司，拥有多项地方标准起草经验，第一时间成立《工业旅游区（点）服务基本要求》项目工作组。工作组由公司创始人、北师大校友会文旅专家委员会主任委员、中国旅游协会民宿客栈与精品酒店分会会长张晓军担任组长。张晓军长期深耕于我国文旅行业一线，对我国工业旅游有深厚研究经验。项目组同时聘请国内工业旅游、旅游标准化专家学者，指导展开工业旅游服务质量相关研究、立项起草等工作。主要起草人拥有良好的研究基础，同时工作年限较长，对国内工业旅游有较强的认知能力，对旅游标准、工业旅游等各方面经验丰富。
1、资料收集和调研阶段
资料收集和调研阶段是从2019年8月开始，到2019年12月。这一阶段主要完成了基础数据和信息调研以及相关资料的收集。
2、标准起草阶段
标准起草阶段是从2020年1月开始到2020年5月。这一阶段主要在整理、研究前期调研材料的基础上，进一步搜集整理近年来出台的国家、行业关于工业旅游相关的法规、标准和文件资料，在此基础上起草完成标准的征求意见稿。
四、原则和依据

1、修订标准的原则

（1）遵循国家标准原则

本标准的修订遵循GB/T 1.1-2020《标准化工作导则 第1部分：标准化文件的结构和起草规则》的规定进行。

（2）标准兼容原则

本标准作为地方行业性标准，在修订过程中，需要从长远考虑，尽量和行业已有相关标准兼容，例如LB/T 067 《国家工业旅游示范基地规范与评价》、DB11/T 334 《公共场所双语标识英文译法通则》等。

（3）需求主导原则

本标准的修订充分考虑工业旅游的特点，所制定的标准内容满足相关管理部门对资源管理、共享以及服务的基本需求。

（4）可拓展性原则

在标准的修订过程中，对于仍存在不确定性、或很难达到共识的，可选择恰当的时机在后续的修订中逐步纳入。

2、制定标准的依据

《中华人民共和国旅游法》第七章第七十九条规定，旅游经营者应当严格执行安全生产管理和消防安全管理的法律、法规和国家标准、行业标准，具备相应的安全生产条件，制定旅游者安全保护制度和应急预案。

《中华人民共和国标准化法》第二章第十三条规定，为满足地方自然条件、风俗习惯等特殊技术要求，可以制定地方标准。 地方标准由省、自治区、直辖市人民政府标准化行政主管部门制定。

3、与现行法律法规的关系

本标准依据《中华人民共和国标准化法》由北京市文化和旅游局提出，其适用内容符合《中华人民共和国旅游法》和《中华人民共和国标准化法》相关规定。
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