内地与港澳文化和旅游交流重点项目

申报指南

一、什么样的内地机构可以申报？

各省（区、市）涉文化和旅游部门、企事业单位和社会组织以及文化和旅游部各直属单位均可申报。

二、申报项目的基本要求是什么？

（一）从项目的执行方和领域范围来说，必须是内地与香港、澳门合作开展，文化或旅游领域的交流项目。

（二）从项目性质来说，侧重于市场不能有效配置资源但具有示范和引导意义的交流合作项目。

（三）从项目准备来说，必须是已经做好前期准备工作的成型项目，即项目应已经落实好合作方、承接方、经费、场地等基本条件，明确了合作模式、项目内容，制定了详实可行的方案和工作计划，与合作方签署了合作协议，而非仅停留在意向阶段，尚未着手筹备的项目。

三、什么样的项目容易脱颖而出？

一是看申报主体和合作方的经验与能力。申报主体和合作方是否有实力、有经验、有渠道、有平台、有影响力，例如成功执行类似项目的经验是否丰富，以往项目的效果是否达到或超过预期，影响是否广泛等；申报主体和合作方以往是否有过合作经历；申报主体和合作方在本次所申报项目中的合作程度是否深入紧密。

二是看项目的主题。项目主题是否符合重点方向；是否能够传承弘扬中华优秀传统文化、展现当代中国发展进步和当代中国人精彩生活，阐释中国精神、中国价值、中国力量；是否有助于增近内地与港澳文化和旅游领域专业人士和团体的深度、长效合作；是否能够帮助内地与港澳普通民众相互了解和友谊，促进港澳同胞，特别是青少年正确认识和理解祖国发展，增进港澳同胞的国家意识和爱国精神。

三是看项目的内容和形式。内容和形式是否丰富立体，契合受众特点，深受群众欢迎；是否符合交流规律，使用易于港澳受众接受和理解的语言、方式开展，取得良好的交流效果；是否注重项目效果的延伸扩散；是否注重内地与港澳的双向交流与合作；是否注重宣传。

四是看项目是否具有创新性（例如，传统艺术形式与现代科技手段相结合、线上线下相结合等）、长效性，是否是机制化合作。

四、如何确定申报项目所属的类别？

目前，我们主要鼓励各地围绕三个重点方向开展与港澳交流合作：一是加强港澳青少年文化培育，二是促进内地与港澳文化和旅游机构间深度合作，三是深入港澳基层的文化和旅游交流（具体可见每年公布的启动内地与港澳文化和旅游交流重点项目通知），要求在申报时明确项目的所属类别。设置这三个方向，旨在指导各地在设计对港澳交流项目时能更突出重点和目的，但并不要求项目只围绕一个方向开展。我们十分欢迎和鼓励项目以一个重点方向为主，同时也兼顾其他方向。申报时，以主攻的方向作为所属类别进行申报。

五、港澳青少年游学项目可否按“加强港澳青少年文化培育”类别申报重点项目？

港澳青少年游学项目可以按“加强港澳青少年文化培育”类别申报重点项目，但须充分体现文旅融合、寓学于游的特点，避免重旅轻文、游而不学、过度商业化等问题，能够对同类活动发挥示范引导作用。已纳入港澳青少年赴内地游学资助计划的项目也可以申报重点项目，入选后将予以冠名支持，不给予重点项目经费支持。

六、申报成功后可以得到怎样的支持？

（一）冠名支持。冠以“内地与港澳文化和旅游交流重点项目”名称。

（二）经费支持。文化和旅游部予以鼓励性小额经费支持，此外鼓励各地方文化和旅游行政部门对入选项目予以配套资金。

（三）宣传支持。安排媒体对部分项目进行采访报道，在中国文化网（含微信公众号）等对项目进行宣传。
七、项目申报、检查、验收流程是怎样的？

第一步：文化和旅游部于每年下半年启动下一年度重点项目申报工作，相关通知将在文化和旅游部政府门户网站上公布，并印发各省（区、市）文化和旅游厅（局）。通知中会明确每年的重点方向以及申报的具体要求等内容。
第二步：申报主体在内地与港澳文化和旅游交流重点项目申报管理系统（下称“申报管理系统”）上提交项目申报材料。申报材料将流转至各省（区、市）文化和旅游厅（局）在申报管理系统上的管理账户（管理账户由文化和旅游部分配）。

第三步：各省（区、市）文化和旅游厅（局）使用管理账户登录申报管理系统，查看项目材料并进行初审。经报领导同意后择优向文化和旅游部推荐项目。

第四步：文化和旅游部收到申报材料后，委托专门机构进行合规性审查，剔除明显不符合要求的项目，其余项目进入专家评审。

第五步：文化和旅游部组织专家，对进入专家评审环节的项目进行评审打分。

第六步：文化和旅游部根据得分排名，提出重点项目入选名单进行公示。

第七步：公示并报部领导同意后，文化和旅游部正式公布重点项目名单及金额。

第八步：文化和旅游部通过各省（区、市）文化和旅游厅（局）等拨付经费。

第九步：各申报主体组织实施项目并按要求提供相关资料，各省（区、市）文化和旅游厅（局）等进行指导、监督和检查。

第十步：文化和旅游部委托专门机构对项目开展中期普查和实地抽查。

第十一步：项目完成后，申报主体在申报管理系统上提交结项验收材料。验收材料将流转至各省（区、市）文化和旅游厅（局）在申报管理系统上的管理账户名下。

第十二步：各省（区、市）文化和旅游厅（局）使用管理账户登录申报管理系统，查看项目验收材料并进行初审，填写《验收评审意见表》，经报领导同意后提交文化和旅游部。

第十三步：文化和旅游部委托专门机构于每年年底对全年项目进行集中验收，提出验收意见。


