附件1

北京市演艺服务平台项目资助管理办法 （征求意见稿）

第一章  总则
（目的依据）
为贯彻落实北京市委打造“大戏看北京”文化名片的工作要求，支撑重点剧目演出，培育多元演出空间，促进线上演艺创新发展，提升演艺服务发展能级，推动建设国际演艺之都，更好服务全国文化中心建设，特制定本办法。

（发展目标）
坚持为人民服务、为社会主义服务的方向，通过政府引导、社会参与、市场运作的方式，重点扶持在思想上把握民族复兴时代主题，坚守人民立场，生动体现社会主义核心价值观，在艺术上精湛，在制作上精良的精品剧目演出，培育打造体现文旅融合、具有示范引领的演艺新空间、新场景，支持建设整合数字资源、推动品牌传播的线上演艺平台，推动首都文艺演出市场高质量发展。
（资金来源）
统筹设立财政专项资金，采取事前评审、事后补贴的方式对符合本办法的项目予以资助。
第二章  范围和类型
（支持范围）
申报项目应以服务演艺发展为核心，分为精品剧目演出、演艺空间培育及线上演艺服务三大类。所涉及演出活动应为经审批的营业性演出，内容积极健康，艺术类型不限，弘扬社会主义核心价值观和中华优秀传统文化，鼓励多业态融合，创新性发展。通俗演唱会、包场演出除外。
（精品剧目演出）
资助方向

重点支持体现时代精神、反映现实生活、彰显北京特色的原创新创剧目、经典复排剧目在京展演，鼓励优秀演艺作品全国首演、巡演首站或压轴收官落地北京，鼓励“北京出品”的优秀剧目京外巡演，搭建“大戏好戏”展演展示平台。
（二）申报要求

1.项目应在全国具有演出场所备案证明的剧场安排不少于2场营业性演出；

2.项目每场应设置不少于可售票20%的惠民低票价（票价在100元〔含〕以下）。

（三）资助标准

1.入围剧目可获得50%的场租补贴（补贴包括装台和演出的场地费用），资助额度最高不超过30万元；

2.鼓励现实题材创作，弘扬优秀传统文化。入围的现实题材作品及戏曲类作品可获得全场租补贴，资助额度最高不超过50万元。资助比例原则上不超过剧目演出资助总量的30%；
3.京外巡演项目资助比例原则上不超过剧目演出资助总量的20%，适当向津冀地区演出倾斜。
（演艺空间培育）
资助方向

聚焦培育多元演艺空间，鼓励传统剧场、主题公园、园区街区、文化文物单位、商业综合体等活化空间利用、丰富演出样态，发展体验式、互动式、沉浸式演艺项目，打造文旅深度融合的创新性驻场演出或体验场景。

（二）申报要求
1.项目应开展戏剧、音乐、舞蹈等常态化演出，营业场地符合相关标准和规范，年均演出及活动场次不少于50场；
2.项目应开展常态化主题性艺术公益活动（年均不少于10场），体现公益惠民；

3.项目具有融合性、创新性、示范性等特点，具有一定的经济和社会效益。

（三）资助标准

依据艺术门类、规模体量、成本投入、社会效益等因素综合评定，入围项目资助额度不超过100万元，占项目总成本比例不超过50%。

（线上演艺服务）
资助方向

聚焦线上演艺发展，建设“互联网+演艺”平台。鼓励平台类企业与文艺院团、演出经纪机构和演出经营场所合作，举办网络直播、展演及线上活动，打造舞台艺术传播知名品牌。鼓励虚拟演艺发展，探索运用数字人、全息投影等打造沉浸式“云现场”，增强线上演艺体验。
（二）申报要求

1.项目应具备线上制作生产能力，能够提供适合线上观演、传播、消费的云演艺产品；
2.项目应培养观众线上付费习惯，具备相对成熟的线上售票、会员制等线上消费模式；

3.项目应具有一定影响力，扶持展示文艺团体不少于10个，演播剧目不少于20个，全年全网总点击量不低于1亿次。
（三）资助标准

依据规模体量、成本投入、社会效益等因素综合评定，每个项目资助额度不超过200万元，占项目实际投入（新建项目）或运维成本（已有项目）比例不超过50%。

（聚焦重点）
市文化和旅游局根据年度工作重点，合理调整三类资助项目的数量和比例，确定年度项目资助方案，提高财政资金使用效能。同一项目限每年申报一次，资助期限不超过3年。
第三章  申报和审批
（申报条件）
申报项目应符合以下基本条件：
（一）申报单位应在北京市注册登记，具有独立法人资格并从事演艺生产、经营及中介服务活动；
（二）申报单位法人治理结构完善，财务管理制度健全，无不良信用记录；
（三）同一项目已获市级其他财政资金支持的，不得重复申报；

（四）其他省市来京演出的表演团体或制作单位，可联合我市演出场所经营单位或演出经纪机构共同申报。
（定期申报）
申报项目应按项目申报类别提交申请资料：精品演出剧目申报表、剧本、演出视频；演艺空间培育申报项目策划方案（含剧目介绍、主创团队介绍、演出安排表、艺术普及安排等）；线上演艺服务申报项目方案等资料。
由多家单位参与合作的项目，须经各参与合作单位在申报表上盖章同意，再由主办单位进行申报，申报单位须对项目负主要责任。
（组织评审）
建立专家评审机制，细化评审标准，明确评审要求，并择优确定支持项目。实行回避制度，避免与申报项目制作有直接关系的专家参与评审。

（项目审定）
    经评审入围的支持项目，报市文化和旅游局履行审定程序，并对外进行公示公告。
（资金拨付）
获得资助的单位须签署资助协议，并自觉接受平台及委托第三方机构的监督。资助资金按协议约定予以拨付。

第四章  管理和监督
（采购运营）
市文化和旅游局通过公开招标确定平台运营单位、第三方测评和第三方审计机构，并按照要求严格做好运营管理、资金管理、绩效管理。

（项目管理）
平台运营单位对资助项目实行全流程管理。制定绩效目标，对项目实施情况进行不定期的督促检查和跟踪管理，并组织项目验收和资金审计。
（宣传推广）
建立信息发布机制，定期在媒体上发布演出信息。入围项目演出现场、演出票面及相关宣传品须标注“北京市演艺服务平台资助项目”字样。
（监督管理）
资金使用单位应遵守国家和北京市财政、财务规章制度和财经纪律，建立健全内部控制制度，自觉接受财政、审计等部门的监督检查。对于虚报、冒领、截留、挪用、挤占专项资金等违反财经法律法规的行为，由市文化和旅游局责令限期整改，同时依照相关法规进行处理。
（违规责任）
申报单位应自觉接受有关部门的检查、监督、审计。对以提供虚假资料等手段骗取、冒领补贴的申报单位，将追回所拨资金，取消申报单位申请项目资金资格三年，并依据《财政违法行为处罚处分条例》（国务院令第427号）的规定进行处理。对于其他违法违规行为，由有关部门按照相关法律法规规定进行处理处分。
（附则）
本办法由北京市文化和旅游局负责解释。本办法自发布之日起实施，执行期三年。原《北京市剧院运营服务平台项目管理办法》同时废止。

