附件3

关于《北京市营利性文化艺术类校外培训课程预付费管理办法（修订）（征求意见稿）》的起草说明

为进一步推动营利性文化艺术类校外培训机构预付费监管工作，促进全市营利性文化艺术类校外培训市场规范有序发展，北京市文化和旅游局拟对《北京市营利性文化艺术类校外培训课程预付费管理办法（试行）》（以下简称《管理办法》）进行修订。现将有关情况说明如下：
一、修订背景和依据
《北京市营利性文化艺术类校外培训课程预付费管理办法（试行）》自2023年4月10日正式实施以来，对全市文化艺术类校外培训机构规范健康发展起到了积极作用，有效防范文化艺术类校外培训机构出现“卷钱跑路”“退费难”等问题。在实施过程中，行业普遍反映，现行拨付规则影响了企业的资金流动，一定程度上阻碍了行业的发展。因此，在保证预付资金安全可控的前提下，我局拟对《管理办法》部分条款进行修订，进一步完善政策措施。
二、修订过程
在修订过程中，我局坚持问题导向和目标导向，积极听取行业想法，认真分析研究文化艺术类校外培训机构提出的困难问题和意见建议，总结提炼实践中好的经验做法，拟定了《管理办法》修订内容初稿。2023年9月，我局书面征求了市教委、市公安局、市司法局、市市场监管局、市地方金融监管局、国家金融监督管理总局北京监管局、中国人民银行北京市分行、市文化市场综合执法总队等多个相关部门以及各区文化和旅游局、经济技术开发区宣传文化部的意见建议，形成了《管理办法（修订征求意见稿）》。

三、主要修订内容
（一）优化存管资金拨付规则

《管理办法》第八条中的“存管银行按相应的培训进度分期划转资金给培训机构。

具体拨付规则为：在本市注册登记已满三年且“风险+信用”评级为A（风险低、信用优秀）的文化艺术类校外培训机构，可经学员同意（以双方合同为准）选择采用“周结”（存管银行在每周培训项目课程完成后按规定时限划拨）形式向文化艺术类校外培训机构划转资金。

在本市注册登记已满三年且“风险+信用”评级为B（风险一般、信用良好）或在本市注册登记未满三年且“风险+信用”评级为A和B的文化艺术类校外培训机构，在培训进度达到培训课时的40%时，存管银行按照约定划转全部预收培训费用的40%；培训结束后，存管银行按照约定划转剩余的培训费用（即全部预收培训费用的60%）。

在本市注册登记且“风险+信用”评级为C（风险较高、信用中等）和D（风险高、信用差）的文化艺术类校外培训机构，在培训进度达到培训课时的60%时，存管银行按照约定划转全部预收培训费用的40%；培训结束后，存管银行按照约定划转剩余的培训费用（即全部预收培训费用的60%）。

文化艺术类校外培训机构完成规定进度培训课程并经学员确认同意后，存管银行应按照拨付规则于3个工作日内执行资金拨付。文化艺术类校外培训机构完成规定进度培训课程且履行告知义务后，学员超过7日未确认的，存管银行视为其确认同意，执行资金拨付。”

拟修订为：存管资金拨付应与培训进度同步、同比例，实行“一课一消”。具体拨付规则为：文化艺术类校外培训机构完成本次培训课程并经学员确认后，存管银行应于3个工作日内执行资金拨付。文化艺术类校外培训机构完成每次培训课程且履行告知义务后，学员超过7日未确认的，存管银行视为其确认同意，执行资金拨付。

完善存管专用账户开立要求

 《管理办法》第三条中的“文化艺术类校外培训机构通过预付费收取费用的，可自主选择1家北京辖区内商业银行作为存管银行，在区级文化和旅游部门的指导下签署预付费存管服务协议，开设预付费存管专用账户。”与第八条中的“文化艺术类校外培训机构应在区级文化和旅游部门的指导下，自主选择1家北京辖区内商业银行，开立唯一的资金存管专用账户。”表述重复。

拟修订为：文化艺术类校外培训机构通过预付费收取费用的，应在区级文化和旅游部门的指导下，自主选择1家北京辖区内商业银行作为存管银行，签署预付费存管服务协议，开立唯一的资金存管专用账户。
