

北京市文化局关于加快推动北京市文化志愿服务工作的意见
（2012年11月26日京文公共发〔2012〕990号发布，发布之日起实施）

各区（县）文委：
为贯彻落实文化部《关于广泛开展基层文化志愿服务活动的意见》精神，根据《北京市志愿服务促进条例》和北京市委市政府《关于进一步加强和改进志愿者工作的意见》的有关要求，实现我市公共文化事业新的突破，推动城乡基层文化繁荣发展，丰富人民群众精神文化生活，更好地保障人民群众基本文化权益，促进首都文化建设大发展大繁荣，在全市范围内加快推动文化志愿服务工作，结合实际情况，提出以下意见:
一、文化志愿服务工作的总体目标、指导思想和工作原则
（一）指导思想：以邓小平理论和“三个代表”重要思想为指导，全面贯彻落实科学发展观和党的十八大精神，将继承与发展“奉献、友爱、互助、进步”的志愿精神与弘扬民族精神、时代精神、奥林匹克精神相融合，大力弘扬学习雷锋、奉献他人、提升自己的志愿服务理念，加快推动我市公共文化服务体系建设，促进首都志愿服务整体水平的提高，为首都构建和谐社会提供精神动力、智力支持和良好的人文环境。
（二）工作目标：发挥首都人才资源优势，科学调配，培育一批具有较强服务意识、服务能力、服务水平和较高艺术素养的文化志愿者；建设一套完善的文化志愿服务工作管理机制；为广大市民提供高水平的公益性文化服务，进一步充实基层文化工作队伍，促进城乡文化建设协调发展，建立文化志愿服务的长效机制，完善我市公共文化服务体系建设，提高广大市民的综合文明素质。
努力实现文化志愿服务经常化储备、规范化管理、常态化服务、品牌化培育、项目化配置、信息化支撑、社会化运作。
（三）工作原则：坚持以人为本、广泛参与的原则，倡导自愿参与志愿服务的理念，尊重和保护志愿者的服务意愿和权益；坚持文化志愿者定向招募与社会招募相结合的原则，突出重点、整合资源，充分调动个人、社团、企事业单位参与文化志愿服务的积极性；坚持“区域统筹，属地管理”的原则，发挥市、区县两级文化志愿者管理部门的优势，建立完善的工作机制，提供有力的组织保障；坚持科学高效，相互交流的工作原则，不断创新文化志愿服务工作管理方式、方法，加强区县间、各类志愿者组织间的交流，形成紧密联系、互为补充的工作格局。
二、吸引各类文化志愿服务人才，开展多层次的志愿服务
（一）招募各类文化志愿服务人才。文化志愿者是指不以物质报酬为目的，利用自己的时间、文艺技能等资源，自愿为社会和他人提供公益性文化艺术服务和帮助的人。个人或团体经文化志愿者管理机构审核登记后，成为注册文化志愿者或文化志愿团（以下文化志愿者指注册文化志愿者）。市、区县文化志愿者管理部门重点招募的对象包括：已在各类志愿者协会注册的具有文艺特长的志愿者，有专业文化艺术技能的人员，从事文化艺术行业的企事业单位、社会团体组织，有艺术特长的大专院校成年学生，多年从事群众文化工作的文化艺术骨干，符合特定志愿服务项目招募条件的人员。
（二）培育具有示范和引导意义的文化志愿服务品牌项目。市、区县文化志愿者管理部门要根据不同区域、不同群体，结合自身开展文化志愿服务的基础、特点和优势，创新服务内容、工作方式和活动载体，着力培育和打造一批文化志愿服务品牌。志愿服务项目安排不仅要兼顾大型、重点节庆活动、导向性文化活动，也要安排日常化、制度化的深入基层和各类公益性文化设施的中小型文化志愿服务活动项目。重点推进四大文化志愿服务项目建设：一是围绕农村文化建设开展文化志愿服务活动，将文化志愿者服务纳入“三下乡”长效机制建设；二是围绕社区开发文化志愿服务项目，实现社区文化志愿服务的经常化、有效性，尤其突出有区域特色的文化艺术帮扶服务；三是围绕扶危济困开展志愿服务活动，如开展打工子弟学校艺术教育志愿服务活动、残疾人和老年人的文化支持服务活动等；四是针对大型活动、公益性文化设施提供专业性较强的文化志愿者服务。
三、推进文化志愿服务管理体系建设，为志愿者提供保障
（一）建立市、区县两级文化志愿者管理机构，逐步形成完善的管理运行工作机制。市里设立市文化志愿者中心，负责制定全市性的文化志愿者工作政策和指导性文件；协调、配合市有关部门和各类市级志愿者组织统筹开展各类文化志愿服务活动；对区县文化志愿者分中心的业务工作进行指导、监督检查；负责重点文化志愿服务项目的发布、志愿者招募、活动组织；负责在全市范围内，定向招募部分高水平的专家志愿者和团体志愿者；负责组织相应的培训、学习、交流活动。区县设立地区文化志愿者分中心。在市文化志愿者中心的指导下，负责制定本地区文化志愿者的工作计划；发布地区文化志愿服务项目，组织服务工作，开展地区文化志愿者的招募等。
市文化志愿者中心设在北京文化艺术活动中心，区县文化志愿者分中心应设在区县文化馆。其他专项文化志愿者分中心设在相关委办局下属事业单位，职能同区县文化志愿者分中心。
条件成熟的地区可建立街道、乡镇、社区的第三级文化志愿者管理机构。
（二）建立文化志愿者信息服务平台。与现有的市志愿者联合会信息服务系统相衔接，建设注册文化志愿者信息数据库和网站，构建文化志愿服务项目发布平台，搭建文化志愿者信息交流平台，在市与区县文化系统内、各类志愿者组织间形成信息及时传递、共享的交互式网络管理机制。
（三）开展文化志愿服务者培训，提高文化志愿者的整体服务水平。明确培训对象，抓好文化志愿者和文化志愿服务工作管理者的培训工作；规范志愿者培训教材及内容，做好与文化志愿者服务相关的通用知识培训、专业技能培训和岗位培训，编写统一的文化志愿者培训教材；运用包括面授讲解、电化教学、公益实践等多种形式搞好志愿者培训；加强志愿者培训工作的交流与考核，定期对各区县志愿者培训工作进行检查评比。
（四）保障文化志愿者权益，引导文化志愿服务工作持续、高效开展。市、区县文化行政部门要给予文化志愿服务工作必要的经费支持。文化志愿者管理机构要探索面向社会筹措经费的途径，建立完善的经费多种筹措机制、管理监督机制，在组织开展志愿服务活动时，要按照相关规定与文化志愿者签署协议。为文化志愿者提供必要的餐饮、保险、经费补贴和统一的志愿服务证件、标识、服装等。
（五）建立文化志愿服务激励制度，增进文化志愿者的社会荣誉感。对在各类文化志愿服务活动中表现优异的志愿者，应给予物质或精神上的奖励。文化志愿者管理部门要通过设立星级制、奖章制等多种奖励、评选办法，调动广大文化志愿者的继续参与社会志愿服务的热情。通过定期评选，树立典型，不断增强广大志愿者自身的成就感和自豪感，在各类文化志愿者、文化志愿团体间营造相互学习的氛围，推动文化志愿者工作朝更高水平发展。
四、加强领导，传播文化志愿服务理念，培育志愿文化
（一）加强领导，增强认识。文化志愿行动不仅能直接向社会提供文化服务，也是政府与民众相互沟通的媒介。各级领导要充分认识文化志愿服务活动的重要意义和作用。将其作为深入贯彻落实党的十七届六中全会精神、大力发展公益性文化事业的重要举措，纳入公共文化服务体系建设总体规划，纳入文化工作考评指标。一方面要在志愿活动所需的人、财、物方面给予必要的支持，另一方面要不断更新文化志愿服务工作理念，创新文化志愿服务的手段、方式，提供机会，切实抓好文化志愿服务活动的扶持、引导、推广工作。
（二）扩大宣传，提升社会关注度，营造良好社会氛围。文化志愿服务活动充分体现了“团结友爱、助人为乐、无私奉献”的民族精神，各级文化部门要通过组织媒体专访、宣传片展播、举办展览等方式，吸引社会各界的关注，不断拓宽文化志愿服务领域，吸收更多的文化艺术人才投身志愿服务工作，在社会上营造良好的舆论氛围。
（三）增进交流，加强理论研究。各级文化部门要增进与工会、共青团、妇联等相关部门和各类志愿者协会的业务交流与沟通，各区县间要互相学习，取长补短，进一步整合文艺人才、服务项目资源。要加强文化志愿服务活动理论研究，进一步发扬奥运志愿服务中“以人为本”和促进人的全面发展的理念，形成具有首都特色的文化志愿服务机制和工作制度，推动我市志愿服务事业又好又快地发展。

[bookmark: _GoBack]北京市文化局    
2012年11月26日    

