北京市旅游局关于实施
《中华人民共和国国家通用语言文字法》和
《北京市实施〈中华人民共和国国家通用语言
文字法〉若干规定》的通知

局属各单位、各区县旅游局、有关旅游企事业单位：
为做好《中华人民共和国国家通用语言文字法》和《北京市实施〈中华人民共和国国家通用语言文字法〉若干规定》的学习、宣传和贯彻实施工作，切实、有效地推进北京市旅游系统的语言文字工作，结合北京市旅游工作的特点，制定了北京市旅游局关于实施《中华人民共和国国家通用语言文字法》和《北京市实施〈中华人民共和国国家通用语言文字法〉若干规定》具体意见，现印发给你们，请贯彻执行。
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北京市旅游局关于实施
《中华人民共和国国家通用语言文字法》和《北京市实施〈中华人民共和国国家通用语言文字法〉若干规定》的具体意见

推动语言文字的规范化、标准化是普及文化教育，发展科学技术，提高工作效率的一项基础工程，对于提高全民素质、提高经济和社会化水平具有重要意义。首都旅游业作为“窗口”行业之一，应该更加重视和加快实现“推广普通话，推行规范汉字”的进程，为北京市建设全国语言文字工作首善之区作出自己的贡献。
[bookmark: _GoBack]一、为贯彻《中华人民共和国国家通用语言文字》（以下简称《国家通用语言文字法》）和《北京市实施〈中华人民共和国国家通用语言文字法〉若干规定》（以下简称《若干规定》），结合北京市旅游局工作的实际情况，制定本具体办法。
二、本市旅游行政管理部门和有关旅游企事业单位都应重视语言文字工作。各单位应有一位领导负责此项工作，应明确语言文字工作的主管部门和负责语言文字工作的同志。各单位对语言文字工作应制定工作计划。
 三、旅游管理部门和旅游单位要组织本部门、本单位人员认真学习《国家通用语言文字法》和《若干规定》，明确我国、北京市在国家通用语言文字使用、管理和监督等方面的规定，做到对《国家通用语言文字法》和《若干规定》人人知晓，在旅游系统中形成人人讲普通话、人人使用规范汉字的局面。
四、市旅游局、各区县旅游局的公务员在工作中应使用普通话。普通话要成为机关的会议用语、公共场合的讲话用语、公务活动中的交际用语、机关内部的工作语言。公务员普通话水平一般应不低于国家语言文字工作委员会颁布的《普通话水平测试等级标准》规定的二级乙等。一般情况下，按照二级乙等以上标准录用新公务员和事业单位工作人员，对因特殊需要录用的普通话水平能达标者，及时纳入培训系列。凡达不到标准的，要按《关于开展国家公务员普通话培训的通知》要求进行培训。
各旅游学校在教育教学、会议、宣传和其他集体活动中应当以普通话为基本用语。
把普通话作为旅游单位的服务用语。旅行社、旅游星级饭店、旅游等级区（点）等面向公众的工作人员应当具有较好的普通话水平。2005年底前，上述旅游企业一线员工的普通话水平100%达到二级乙等以上，80%以上达到二级甲等以上，50%以上达到一级乙等。将普通话纳入导游培训和考核的内容中，将外语导游和普通话导游的普通话门槛设定为二级乙等。
五、旅游行政管理部门的名称牌、公文、印章、标牌、标志牌、指示牌、电子屏幕、标语等应当使用规范汉字。
推动旅游企业规范用字工作，有关旅游企事业的各种名称牌、标示牌、引导牌、说明牌、招牌、广告牌和宣传册、菜单、服务指南等面对客人的文字及图像等应当以规范汉字为基本用字。
>旅游企事业单位名称牌的手书字，提倡使用规范汉字；名称牌中手书字中有繁体字、异体字的，可保留使用，但应在醒目处另外设置规范汉字的名牌。需要加注汉语拼音的地方应在规范汉字下方书写汉语拼音，拼音应符合《汉语拼音正词法基本规则》的规定。
旅游各单位应建立社会用字把关责任制度，对社会用字进行审核把关，防止不规范用字的出现。
六、对实施《国家通用语言文字法》和《若干规定》进行检查。
旅游行政管理部门除对本部门的语言文字工作进行监督、检查，还应对有关旅游企事业单位的语言文字工作进行监督、检查，发现问题及时纠正。
七、旅游行政管理部门和旅游各单位要接受市和区、县语言文字工作部门的检查、指导和监督。被检查出有违反《国家通用语言文字》和《若干规定》的情况时，应虚心接受语言文字工作部门的批评教育，认真改正。
八、建设一支适应需要的语言文字工作者队伍。要有计划、多渠道、多形式地开展语言文字兼职工作人员的培训，提高其政治、业务素质。同时，依托市语委的指导和帮助，视情况借助语言文字专家学者队伍，努力做好旅游系统的语言文字工作。

