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为贯彻落实习近平新时代中国特色社会主义思想，深入学习党的二十大精神，全面贯彻党的教育方针，认真落实立德树人的根本任务，北京市红领巾读书活动办公室将组织全市少先队员开展“阅读启智 筑梦未来”主题阅读活动，引导激励少先队员爱读书、读好书、善读书，增强历史自觉、坚定文化自信，培养爱国之情,砥砺强国之志,实践报国之行,培养德智体美劳全面发展的社会主义建设者和接班人。
一、活动主题
阅读启智 筑梦未来
二、活动对象
全市广大少先队员
三、活动时间
2024年4月—12月
四、活动内容
为贯彻落实《关于促进全民阅读工作的意见》《全国青少年学生读书行动实施方案》以及《北京市关于深入推进新时代书香京城建设的实施意见》精神，依托北京市红领巾读书活动平台，面向全市少先队员开展自主阅读和社会实践活动，以实际行动引领少先队员践行社会主义核心价值观，引导少先队员提升阅读意识，培养阅读素养，形成终身阅读习惯，争做有志向、有梦想，爱学习、爱劳动，懂感恩、懂友善，敢创新、敢奋斗，德智体美劳全面发展新时代少先队员。在京津冀协同发展战略实施十周年之际，联动京津冀三地的青少年阅读活动，助推京津冀文化协同发展。
（一）“阅读北京 悦享好书”青少年经典导读活动
2024年，北京市红领巾读书活动将继续开展以中小学生群体为导读对象、以经典名著为阅读内容、以整本书阅读为指导方法、以“品阅书香”领读志愿者为导读主体，以有指导的完整阅读时空为支撑的“阅读北京 悦享好书”青少年经典导读活动，充分利用社会公共资源，依托图书馆的馆藏资源、专家资源和空间资源，在重点节假日及暑假期间开展自读指导、专家分享、名师阅读课等内容的图书馆阅读课，为学生提供线上、线下融合的指导环境，丰富青少年阅读体验。同时，总结活动的有益经验和成功模式，推动京津冀青少年阅读活动优质资源的联通，促进全民阅读工作。
活动时间：2024年4月—10月
（二）“寻榜样话先锋 强国使命记心中”红领巾故事汇活动
2024年是新中国成立75周年，我们的祖国从建国初期的百废待兴到如今世界瞩目、走向复兴，离不开各行各业一代又一代奋斗者的顽强拼搏和不懈奋斗，他们用智慧和汗水、甚至鲜血和生命，为国家富强、民族振兴、人民幸福书写了可歌可泣的壮丽篇章，涌现出无数感天动地的英雄模范。在“六一”国际儿童节即将到来之际，2024年北京市红领巾读书活动将以“寻榜样话先锋 强国使命记心中”为主题，通过少先队员的视角讲述不同岗位上先锋人物、优秀党员、劳动模范以及平凡人物的故事，展现新时代少先队员的风采和担当。用榜样的力量激发少先队员读书热情，让少先队员成为有自信、有文化、有修养、有内涵的表达者，引领广大少先队员在阅读中启智润心、培根铸魂，立志为强国建设、民族复兴而读书,成为民族复兴伟业的接班人和未来主力军！
活动时间：2024年5月
（三）“和诗以歌 唱响经典”国学经典唱诵活动
雅言传承文明，经典浸润人生。为深化全民阅读活动开展，引领少先队员亲近中华经典，传承弘扬中华优秀传统文化，激发学生对中华优秀传统文化的学习热情，2024年北京市红领巾读书活动将以“和诗以歌 唱响经典”为主题，开展国学经典唱诵活动。通过唱诵课本里的国学经典，结合诵、吟、唱、念、情景演绎等表演形式,诵读古今经典，弘扬中国精神，让千年经典化作时代新声。
活动时间：2024年6月
（四）“我的书屋 我的梦”农村少年儿童阅读实践活动
为深入学习宣传贯彻习近平新时代中国特色社会主义思想，贯彻落实党的二十大关于深化全民阅读活动的重要部署，提升农家书屋（益民书屋）服务效能，依托农家书屋（益民书屋）平台阵地，鼓励农村中小学学生利用暑期，在参加农家书屋（益民书屋）阅读实践活动的基础上，通过征文写作等方式，用自己生动质朴的语言书写在农家书屋（益民书屋）读书、实践的感悟、活动心得、成长故事、收获和感受。引导农村少年儿童从小养成阅读习惯，在阅读中获取知识、启智增慧、培养道德，厚植爱党爱国爱社会主义情怀，树立强国复兴有我的远大志向，营造共促阅读的浓厚氛围。
活动时间：2024年6月—9月
（五）“我与图书馆的邂逅”北京市中小学生藏书票设计比赛
图书馆是追梦人的知识海洋，在图书馆里，总有一本书、一个角落让你驻足，总有一段时光值得珍藏。为落实《北京市青少年学生读书行动实施方案》，让少年儿童走进身边的图书馆，利用图书馆的丰富资源不断充实自己，发现图书馆的建筑之美、阅读之美、活动之美，2024年，北京市红领巾读书活动将以“我与图书馆的邂逅”为主题，以参赛者亲身感受到的图书馆中人、图书馆之景进行美术构思，制作一幅与之相应的藏书票。
活动时间：2024年9月
（六）“小小科幻家”少年科幻创作征文活动
为了激发少年儿童崇尚科学、探索未知的兴趣，促进全民科学素质的提高，“小小科幻家”少年科幻创作征文活动坚持“创新、创意、创作”的征文理念，以普及科学知识、传播科学思想、弘扬科学精神，促进科技科普与文学艺术的深度融合为目标，2024年，北京市红领巾读书活动将聚焦科技创新、可持续发展、生命健康、绿色低碳、气候变化、海洋保护、航空航天、5G世界、人工智能、科学家精神等社会热点，充分发掘少年儿童创新创造的思维潜能，面向全市中小学生征集原创科幻作品，鼓励青少年走近科学、热爱科学、探索科学，进行多学科、跨领域的文学创作，充分反映科学精神、人文精神和艺术精神，探索科技创新对人类发展的无限可能，培育科幻创作新生力量，打造北京少年儿童科幻创作文化品牌。
活动时间：2024年9月
（七）“崇尚科学新风尚”青少年科普剧比赛
为深入学习贯彻党的二十大精神，全面落实习近平总书记关于科技创新和科学普及工作的重要指示精神，在少先队员中大力弘扬科学精神，培养科学思维，提高科学文化素质，引导热爱科学、崇尚科学的社会风尚。2024年，北京市红领巾读书活动将围绕“崇尚科学新风尚”主题开展青少年科普剧比赛。此次大赛旨在通过科普剧的艺术表现形式，引导和培养青少年形成讲科学、爱科学、学科学、用科学的良好氛围，提升少先队员科学素质，大力弘扬时代新风，促进科普与文化融合发展。
活动时间：2024年10月
五、活动安排
活动2024年4月到12月，共分三个阶段。
第一阶段：4月为前期动员、布置阶段；
第二阶段：4月—10月为活动举办、参赛阶段；
第三阶段：11月—12月为总结、表彰阶段。
六、活动要求
（一）高度重视。各区文化和旅游局、团委、少工委、教委、文明办、科协等主办单位要加强对红领巾读书活动的重视和领导，将“红读”活动作为2024年重点工作提上议事日程，并结合本区实际情况，创新形式，注重实效，制定出具有本区特色的读书活动方案。
（二）加强宣传。充分整合各主办单位有关部门资源，利用网络和新媒体等方式，分阶段、有重点地进行活动宣传，进一步加强宣传工作，提高“红读”活动的社会影响力。
（三）认真组织。请各区积极开展工作，认真落实相关要求，在2024年4月将本地区“红读”活动方案、办公室联系人名单上报市“红读”活动办公室，“红读”活动总结于2024年10月底报送市“红读”活动办公室。
七、机构设置
北京市红领巾读书活动由市文化和旅游局、团市委、市少工委、市教委、首都文明办、市科协六家单位联合主办，首都图书馆承办，办公室设在首都图书馆少儿阅读活动中心，负责读书活动的日常工作（地址：北京市朝阳区东三环南路88号，邮编：100021，联系电话：87322573、67358115—6310，电子邮箱：hongdu2006@126.com）。

