附件3

北京市艺术系列（舞台影视、美术、动漫游戏专业）网上申报提交材料要求

一、个人基本信息填写
[bookmark: OLE_LINK22]1.基础信息-A2
[bookmark: OLE_LINK24]（1）“工作单位”自动调取并默认为您的参保单位，如与实际工作单位不一致，可自行修改，并在“工作经历-A5”中补充详细信息和说明材料。
工作单位名称应填写推荐单位全称。
[bookmark: OLE_LINK27]派遣人员工作单位名称应填写“XX单位派遣至XX单位”。
[bookmark: OLE_LINK23][bookmark: OLE_LINK8]（2）“基础信息-A2”中所有项目均为必填项目，不得为空，对于无填写内容的项目，应填写“无”。
（3）“基础信息-A2”中的参加工作时间与“工作经历-A5”中所填的参加工作起始时间应一致。
（4）“基础信息-A2”中的“从事申报专业工作年限”与“工作经历-A5”中所从事专业技术工作年限应一致。未从事申报专业技术工作的时间，不计入“从事专业技术工作年限”。
2.学历信息-A3
（1）学历信息已自动调取，如未调取成功，可补填学历信息并须上传毕业证书。
（2）学历信息调取成功，但相应学位信息未调取成功的，无需补充说明，不影响您的职称申报。
3.继续教育-A4 
[bookmark: OLE_LINK25]专业技术人员参加继续教育情况是申报、评定高一级专业技术职称的重要条件。根据《专业技术人员继续教育规定》，专业技术人员参加继续教育的时间每年累计应不少于90学时，请逐年填写取得现职称以来参与所从事专业技术工作相关的培训、进修、讲座、考察、自学等内容。
4.工作经历-A5
（1）工作经历已参照社保缴纳情况自动调取，如未调取成功或不完整可补填，并上传劳动合同和社保缴费权益记录。
（2）工作经历按参加工作起始时间连续填写至申报当年当月。
（3）部门和职务为必填项，不能为空。
5.职称及职业资格信息-A6
职称及职业资格信息已自动调取，如未调取成功或不完整可补填，并上传相应证书。
二、专业技术工作业绩
1. 专业技术工作概述-B1
请您从参加工作开始，概括描述所从事的专业技术工作，字数在1000字之内。
2. 专业奖项-B2
（1）专业技术获奖须填写取得现职称以来能反映个人专业技术水平的相关获奖情况。
（2）请填写符合参评条件、与申报专业相关的奖项，并上传获奖证书。
（3）对于集体奖项，应上传由获奖单位出具的盖章的有本人署名的原始奖项申报书或获奖单位出具的关于申报人参与情况的说明材料（加盖公章）等，说明内容包括申报人在该项目中担任的角色、承担的工作内容等（模板附后）。
3.所获荣誉-B3
（1）请填写本人所获荣誉并上传文件。
（2）对于集体荣誉，应上传获得荣誉单位出具的关于申报人参与情况的说明材料（加盖公章）等，说明内容包括申报人为单位获得该项荣誉所做出的贡献、承担的工作内容等。
[bookmark: OLE_LINK16] 4. 发表论文/专著/编著-B4
（1）请填写符合参评条件、与申报专业相关且已公开发行的发表论文/专著/编著并上传文件。
（2）上传文件要求：
[bookmark: OLE_LINK29]“发表论文”包含：期刊封面、版权页、目录(带署名页)和论文全部内容页并标注本人位置。
[bookmark: OLE_LINK30]“专著/编著”包含：封面、版权页、作者页(编委会页)并标注本人位置。
（3）清样稿、论文录用通知及录用证明均不予认可。
（4）增刊、特刊、专刊、套刊、学术会议论文、电子型连续出版物作(例如：电子期刊)仅作为成果展示，不属于成果条件认可范围。
[bookmark: OLE_LINK19]5. 取得专利/技术标准-B5 
（1）请填写符合参评条件、与申报专业相关的专利或技术标准，不限排名。
（2）上传文件要求：
“专利”应在有效期内且已被授权，须上传专利证书正本页并标注本人位置。
“技术标准”应由相关主管部门发布执行并备案，仅限国家标准、行业标准、地方标准。须上传封面、主要起草人页，并标注本人位置。
（3）无发明专利原件的，可到国家知识产权局官方网站查询；无技术标准原件的，可到全国标准信息公共服务平台查询，并将查询结果上传。
（4）软件著作权不在成果条件认可范围内。
[bookmark: OLE_LINK18]6. 其他业绩成果-B6
（1）请您依据附件1“北京市艺术系列（舞台影视、美术、动漫游戏专业）职称参评条件”中申报级别应具备的“基本条件、业绩条件、成果条件”要求，选取能代表您业绩水平、技术能力的成果进行填写，如文艺创作作品、舞台美术设计方案、大型演出策划方案、舞台技术报告、研究报告、发展规划等成果，逐项上传文件。
（2）提交成果为方案、报告、规划等形式的，上传文件内容应包含封面(含原始盖章)、重要内容页并标注本人位置。提交成果为文艺创作作品的，上传文件应包含节目单、有申报人署名的业绩截图并标注本人位置。业绩成果材料无本人署名的，应上传单位（人事部门）补充出具的盖章的申报人参与工作的说明材料，说明内容包括申报人在该项目中担任的角色、承担的工作内容等。
（3）申报一级演员的，提交的节目单未列明主要角色的，须补充提供单位（人事部门）出具的盖章的申报人为主要角色的说明材料；申报二级演员的，提交的节目单未列明重要角色的，须补充提供单位（人事部门）出具的盖章的申报人为重要角色的说明材料。说明内容包括申报人在该项目中担任的主要角色或重要角色，以及演出时间、演出地点、演出场次等。
（4）申报一级演奏员的，提交的节目单未列明独奏、领奏的，须补充提供单位（人事部门）出具的盖章的申报人为独奏或领奏的说明材料。说明内容包括申报人在该项目中担任独奏或领奏的情况，以及演出时间、演出地点、演出场次等。
[bookmark: OLE_LINK13]（5）动漫游戏专业申报人还须提供取得业绩时所在单位出具的盖章的说明材料。
[bookmark: _GoBack]（6）美术专业申报人还须提交能反映本人专业水平的已发表、出版或被美术机构收藏的创作作品、画册、出版集等，美术专业参加答辩时须将上传的创作作品、画册、出版集原件带到答辩现场（答辩时不接收未上传的作品和业绩材料）。申报四级美术师的，也须提交能反映本人专业水平的创作作品、画册、出版集等。
（7）“其他业绩成果-B6”填写内容均须提供有本人署名的有效证明材料，不能提供有效证明材料的业绩的视为无效参评业绩。
三、专业技术工作经历
1.专业技术工作-C1
请填写本人取得现职称以来主持或参与的重要专业技术工作项目，应当全部包括但不限于“其他业绩成果-B6”的内容。C1的“工作项目名称”要与B6的“业绩成果名称”一致。请对照“其他业绩成果-B6”中本人填写的业绩成果按顺序逐项填写。
四、答辩代表作及其他
1. 答辩代表作-D1 
（1）答辩代表作名称与代表作摘要内容相符。
[bookmark: OLE_LINK17]（2）答辩代表作为“专业论文”类型，填写范围应为“发表论文/专著/编著-B4”内的专业论文。
（3）答辩代表作为其他类型，须上传“答辩代表作”和“答辩代表作说明”。填写范围应为“发表论文/专著/编著-B4”中的专著/编著、“取得专利/技术标准-B5”、“其他业绩成果-B6”中的内容。
[bookmark: _Hlk103350827]（4）申报艺术系列职称的人员可自主选择影视、戏剧（戏曲）、舞蹈、音乐、动漫游戏等文艺创作作品、舞台美术设计方案、大型演出策划方案、舞台技术报告、研究报告、学术著作、发明专利、发展规划、发表的专业论文等最能体现能力水平的成果提交评审。
（5）申报初级职称可提交一篇专业技术工作方面的总结作为答辩代表作。
2.个人情况补充说明-D2
（1）申报过程中还需要进一步说明或补充的内容，字数为800字以内，并可上传相关材料。
（2）破格申报副高级须在“个人情况补充说明”中写明“破格申报”字样，并注明破格所用奖项名称。
（3）破格申报所用奖项为国内专业奖项的，应为由政府部门批准设立的全国性专业奖项。破格申报所用奖项为国外专业奖项的，须提供具备翻译资质的机构出具的翻译件。使用集体奖项申请破格申报的，须同时提交获奖单位出具的有本人署名的原始奖项申报书和《集体奖破格申报说明》（模板附后）。
五、其他注意事项
提交的所有申报材料为外文的，须提供具备翻译资质的机构出具的翻译件，论文须提供中文版。









附：
集体奖破格申报说明

（获奖单位名称）的《（项目或剧目名称）》在年月(举办单位)在(地点)举办的（赛事或活动）荣获奖。
（姓名）同志作为主创人员在年月日参加了该剧目的参赛演出，在剧中担任（职务或角色）。我单位同意（姓名）同志用此奖破格申报（专业和级别）专业技术资格。（后附集体奖复印件、节目单和有本人署名的原始奖项申报书，均加盖公章）


获奖单位公章或人事部门公章
办理人：   联系电话：
年   月   日

 (
8
)
